

开栏语

一条精神长河，浓缩了跨越百余年的初心使命。2021年9月，中国共产党人精神谱系第一批伟大精神发布。在党领导人民奋斗的历程中，无数中国共产党人胸怀家国、担当作为，创造出不朽的功绩。

家是最小国，国是千万家。在新中国成立75周年即将来临之际，羊城晚报从今天开始推出“中国共产党人精神谱系中的家国情怀”系列报道，探寻伟大精神背后的家国情怀，体悟改变中国的“第二个结合”。

“天下兴亡，匹夫有责”“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，103年前中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了伟大建党精神——

从0到1，丹心从来系家国

文/羊城晚报记者 董柳 鄢敏 图/羊城晚报记者 宋金峪

临近“七一”，沈斐到上海龙华烈士陵园的次数明显增多了。“其实我去过很多次，但每一次去都有新的感受。”

作为中国浦东干部学院马克思主义理论教研分部（党史党建教研分部）的副主任和教授，沈斐经常在讲台上讲授“伟大建党精神”，时常到龙华烈士陵园开展现场教学。

103年前，中共一大在上海召开，中国共产党的成立成为“开天辟地的大事变”。伟大建党精神由此成为中国共产党人精神谱系的源头。

“1921年7月，参加中共一大的13位代表，都是清一色的知识分子。他们具有中华传统的‘爱国为民’情怀，具有‘先天下之忧而忧，后天下之乐而乐’‘天下兴亡，匹夫有责’的责任担当……”沈斐常常从他们的经历中读出家国情怀。

从0到1，丹心从来系家国。



2024年6月，嘉兴市南湖红船

从0到1：

在诗词家书志趣中窥见家国情怀

龙华烈士陵园有“上海雨花台”之称。这里是上海人踏青赏花之名所，素有“三月三、上龙华、看桃花”的民谣。

在龙华，“桃花”见证了无数革命者的流血牺牲。在大革命失败后的十年里，数千名共产党人和爱国志士在这里被关押或牺牲。

何孟雄是沈斐在课堂上经常提到的一位烈士。“当年小吏陷江州，今日龙江作楚囚。万里投荒阿穆尔，从容莫负少年头”是何孟雄在狱中的诗作。

沈斐介绍，“龙华二十四烈士”之一的何孟雄，是中共一大召开时全国仅有的50多名党员之一。何孟雄一生五次入狱，每次都经历生死考验。他是党内第一个站出来公开反对李立三“左”倾错误的人，因此多次受到处分，党内职务一降再降、一免再免，但他一心只为党的事业，将个人进退、荣辱、得失置之度外。敌人在审讯时对他恶毒嘲讽、挑拨离间，妄图瓦解他的意志，但他坚如磐石，就义前仍在龙华监狱中以书信形式向党中央和共产国际反映问题。何孟雄牺牲后依然受到党内“左”倾集团打击，被开除党籍，直到中共六届七中全会通过《关于若干历史问题的决议》才得到平反。

沈斐说，“大革命时期，在正确与错误的革命路线探索中，不少龙华英烈，比如杨匏安、罗亦农、陈乔年、邓中夏以及与何孟雄一同被捕和牺牲的林育南、李求实等都受到过错误处分，但他们信仰坚定、胸怀坦荡、相信组织、甘受委屈、百折不挠，不为挑拨所惑，不被利益所动，‘捐躯赴国难，视死忽如归’，用生命诠释了伟大建党精神。”

看着龙华烈士陵园里一件件穿越时空的文物，沈斐有时会陷入沉思，思绪也会回到一段段历史中——

“借次清霜坚傲骨”是牺牲于上海的广东人杨匏安1918年所写的一句诗。杨匏安是华南地区系统传播马克思主义第一人，一生颠沛流离，数次入狱。一次，他的孩子们在存放省港大罢工捐款的麻袋里捡到一枚硬币拿着玩，杨匏安发现后马上严肃教育孩子们：“这是公家的钱，一分一文都不能要。”他还在中秋节退回别人送来的几盒月饼，并对家人说：“我们不能做贪小便宜、

不干不净的事情。”言传中透出赤子之心，家教中传承家国情怀。

翻译出“生命诚宝贵，爱情价更高。若为自由故，二者皆可抛！”的殷夫，也牺牲在上海龙华监狱。沈斐介绍，殷夫由大哥徐培根抚养长大。殷夫三次出狱后，再也不愿意受担任国民党高官的哥哥庇护，他给哥哥写了一封信也是一首诗《别了，哥哥》。诗的最后写道：“别了，哥哥，别了，此后各走前途，再见的机会是在，当我们和你隶属于的阶级交了战火。”

“我常常想，殷夫为什么不想活？不是说趋乐避苦是本能吗？不是说‘好死不如赖活着’吗？殷夫曾说，让血染成一条出路，引导着同志们向前行进。”沈斐以殷夫的口吻解读说，“我以我血荐轩辕。我要用我的热血来表达对祖国和人民的深爱。”

在中国共产党早期历史中，李大钊在“艰难的国运”中呼喊“雄健的国民”，号召青年“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族”；毛泽东青年时期就“决心要为全中国痛苦的人，全世界痛苦的人贡献自己的全部力量”；周恩来在少年时期立下了“为中华之崛起而读书”的志向；朱德青年时期下决心投笔从戎解决“非得救国不可”的问题；彭湃抛弃“鸦飞不过的田产”，还田于农民；俞秀松立志“做一个有利于国，有利于民的东南西北的人”；陈延年在广州街头拉车体验黄包车夫疾苦，邓中夏、宣中华等与工人同吃住，为工人办补习班……

在沈斐看来，“这是一群为了理想勇于自我革命、投身社会革命的人。中国共产党的先驱们不少是家境殷实的知识青年，他们走出书斋，与工农群众相结合，自觉磨砺自己、改造自己，把知识分子对人民的朴素感情上升为阶级感情和政治立场。”

“胸怀家国是中国自古以来社会各界尤其是士大夫阶层非常鲜明的一个特点。‘修身齐家治国平天下’‘先天下之忧而忧，后天下之乐而乐’‘为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平’‘天下兴亡，匹夫有责’……这些都属于中华优秀传统文化。中国共产党的先驱们同时受到中华优秀传统文化的熏陶而去探索真理、实践真理，形成了伟大建党精神。”曾峻说。

从1到20：

伟大精神中“家国情怀俯拾皆是”

这几天，前来中共一大纪念馆参观的人渐多了起来。

“作始也简，将毕也钜”——中共一大纪念馆里董必武手书的这八个大字，不时吸引了参观者驻足，它揭示了很多事物的发展规律。

在中共广东省委党校（广东行政学院）中共党史教研部副主任、副教授李金哲看来，伟大建党精神作为中国共产党的精神之源，其中蕴含的家国情怀已经深度融入各个历史时期中国共产党人的伟大精神之中，“家国情怀俯拾皆是”。

李金哲举例：延安精神中的“全心全意为人民服务的根本宗旨”，“两弹一星”精神中的“热爱祖国、无私奉献”，抗震救灾精神中的“万众一心、众志成城”，脱贫攻坚精神中的“不负人民”，科学家精神中的“胸怀祖国、服务人民的爱国精神”……这些无不体现了共产党人的家国情怀。

“中华优秀传统文化中的家国情怀已深深融入中国共产党的文化基因中。”杨英杰说，“习近平总书记在谈到马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合时指出，‘马克思主义从社会关系的角度把握人的本质，中华文化也把人安放在国家天下之中，都反对把人看作孤立的个体。相互契合才能有机结合。正是在这个意义上，我们才说中国共产党既是马克思主义的坚定信仰者和践行者，又是中华优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者。’”

“党的二十大吹响了奋进新征程的时代号角。”曾峻告诉记者，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是新时代新征程党和国家的中心任务。“要完成这一任务，我们必须心怀家国，继承弘扬‘坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民’的伟大建党精神。”

今年“七一”前夕，沈斐曾一周4次带着学员来到龙华烈士陵园。“4个班级将近250名领导干部。临近‘七一’，不少班级主动提出在参观中增加重温入党誓词环节。”

她记得，党旗墙旁，有一幅桃花盛开在田野的油画，鲜艳欲滴。



2024年6月，上海龙华烈士陵园

访谈

中共上海市委党校（上海行政学院）常务副校（院）长曾峻：

伟大建党精神内在地包含家国情怀

羊城晚报记者 董柳 鄢敏



曾峻

今年“七一”前夕，曾峻接受了羊城晚报记者专访，解析伟大建党精神中的家国情怀。

羊城晚报：家国情怀与中国共产党人精神谱系之间的关系是怎样的？

曾峻：我在研究过程中，强调要回到“历史的当下”，就是当时的实际情况。建党及伟大建党精神，内在地包含着爱国主义的情结和家国情怀。

我自己对第一批中国共产党员作过研究，有50多人。我看了这50多人的生平，发现一些非常有意思的现象：在当时的中国，他们的学历非常高，不少人有留日、留法的经历，没有一个文盲。可以想象一下，如果他们的家庭条件不好的话，那么家庭里面很难资助他到中国的大城市学习读书，到日本或者法国留学。他们当时的职业都很好，用现在的话来讲就是有“非常体面的、有前途的职业”，他们中有大学老师、新闻记者，有的在政府机关任职——用现在的话来说是“公务员”。如果仅仅从个人角度讲，他们根本不需要去选择一个新的主义、组建一个新的政党，走上前途未卜的道路。为什么这批人都有一个共同的选择？因为他们希望团结在一起，用新的组织、新的思想来解决中国问题，给中国找到新的出路，所以我说这二者之间的关系是非常紧密的。

归结起来，正是因为有强烈的家国情怀，所以他们才去探索，最终找到马克思列宁主义，组建新的政党，在建党过程中又孕育出伟大建党精神。

羊城晚报：还有哪些故事能够从伟大建党精神里面去感悟这种家国情怀？

曾峻：这类故事非常多。当时第一批党员中有个叫林伯渠的党员，他是一直奋斗到最后的，后来他以中央人民政府委员会秘书长的身份在天安门城楼上主持开国大典。林伯渠1921年1月在上海加入中国共产党早期组织。当时，他在孙中山身边工作，担任大元帅府参议，参加同盟会已经十一年了，资历非常老，但他在1921年作出了选择。1915年，李大钊和林伯渠在日本结识，后来不断通信，李大钊不断地给他讲一些新的思想，讲一些国际形势。慢慢地，林伯渠从中真正认识到怎样才能真正解决中国的问题，最后他就选择加入中国共产党。

羊城晚报：其实那个时候也是做到了“两个结合”。

曾峻：是的，我们现在讲的“两个结合”——“把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”中，“第二个结合”是最近几年提炼出来的，是我们党的创新理论的一个重要成果。

从历史来看，我们党从一开始就非常强调“两个结合”，尽管我们党在历史上很长时间讲的是“第一个结合”——马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，但在“中国具体实际”里面，包括了中国所独有的历史、民族思维、民族的习俗、民族的表达方式，这些都是“两个结合”是我们最新的概括和表述，但在建党时以及党的各个历史时期，也都不同程度地体现出来了。



扫二维码看相关视频

总策划：杜传贵 林海利

总统筹：林洁 黄丽娜 侯恕望
执行统筹：董柳 宋金峪

从家到国：

家国情怀是伟大精神的深层底色

在中共一大纪念馆，一只书包静静地躺在藏品柜里。书包上，密密的针脚绣出一架腾空而起的飞机，飞机右下方绣有四个字“千云而上”。这是1935年陈赓夫人王根英在狱中绣给儿子的书包。书包透着浓浓的母爱，寄托着王根英对儿子立志高远、报效祖国的深切期待。

在中共一大纪念馆里，类似一头连着“家”一头连着“国”的文物、展品还有很多……

“中华民族曾经有辉煌灿烂的历史，近代以后受到外敌的侵扰，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，很多仁人志士都在探求怎样救国救民。”中共上海市委党校（上海行政学院）常务副校（院）长曾峻向记者介绍，“十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义，为当时正在苦苦寻觅的中国先贤们提供了新的选择。建立中国共产党的最初和最终目的都是为了解决中国、中华民族自身的问题，所以我们讲建党及伟大建党精神，内在地包含着爱国主义情结、家国情怀。”

2021年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上首次提出并精辟阐释了“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神。同年9月，在新中国成立72周年之际，中国共产党人精神谱系中具有浓郁的家国情怀。

在中共一大纪念馆，一只书包静静地躺在藏品柜里。书包上，密密的针脚绣出一架腾空而起的飞机，飞机右下方绣有四个字“千云而上”。这是1935年陈赓夫人王根英在狱中绣给儿子的书包。书包透着浓浓的母爱，寄托着王根英对儿子立志高远、报效祖国的深切期待。

“这些精神是在马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的奋斗中产生，其中中华优秀传统文化特别是家国情怀作为一种无法抹去的底色，是更基础、更广泛、更深厚的。”曾峻说。

“我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神，这种强大精神背后的文明底色便包含家国情怀。习近平总书记指出，‘深厚的家国情怀与深沉的历史意识，为中华民族打下了维护统一的人心根基，成为中华民族历经千难万险而不断复兴的精神支撑。’”中共中央党校（国家行政学院）中华文明与中国道路研究中心研究员杨英杰告诉记者，“中国共产党的初心使命、中国共产党人的历史胸襟和精神气质，决定了中国共产党人精神谱系中具有浓郁的家国情怀。”